

「朱砂王国」如何实现「绿色转型」

新华社贵阳电(记者王丽、汪军)“我爱你春天蓬勃的秧苗,我爱你秋日金黄的硕果……”空旷的广场上响起歌声,四面八方的游客围拢过来。舞台上,一支全部由头发花白、身着旧式蓝色工作服队员组成的乐队,深情演唱怀旧歌曲,不禁把观众也带入“那个年代”。

黔黔交界、武陵山深处的“网红打卡地”朱砂古镇,“那个年代”文艺队演出人气很旺。这些六七十岁的队员,都是万山汞矿的退休职工,他们曾因采矿辉煌而骄傲,也因采矿衰落而迷茫。如今,终于在汞矿浴火重生的转型跨越中,焕发出新的生命力。

朱砂古镇所在的贵州省铜仁市万山区,鸡鸣两省闻,一步跨三县,被誉为“中国汞都”“朱砂王国”。20世纪50年代,万山建设成为我国最大的集采矿、冶炼、科研于一体的汞工业基地,多年来生产的朱砂,水银占全国总产量的70%以上,因出色完成了帮国家渡过难关和偿还苏联外债的重任,被人们称为“爱国矿”。

朱砂流丹,水银生辉,“中国汞都”万山这个“聚宝盆”曾作为工业重镇红极一时,也终因过度开采而资源枯竭、汞尽城衰。万山于2009年3月被列为资源枯竭型城市,曾任贵州汞矿矿长兼总工程师的李晓康,也不得不远走他乡靠打工为生。一座留下无数辉煌与传奇的城市,将就画上“休止符”吗?万山人在苦苦思索……

资源挖完了,但历史沧桑沉淀的文化还在。从危难境地寻找生机,当地依托良好的气候、生态和区位优势,探索发展怀旧旅游、生态农业、新能源汽车等产业,开拓资源枯竭地区转型新路。

2015年7月,万山区从江西引进了一家旅游开发公司,投资20亿元系统开发建设朱砂古镇。2016年5月,国内第一个以山地工业文明为主题的矿山休闲怀旧小镇,开门迎接八方宾朋。

依托喀斯特地形地貌的独特条件,以及矿山开采留下的隧道,朱砂古镇建设坚持修旧如旧,开发了悬崖泳池、时光隧道、怀旧礼堂等诸多景点。此外,还对废旧的老矿工生活区进行改造,一条名为“那个年代”的老街将游人带入热火朝天的建设年代。

舞台上的周桂梅有着精致的妆容和优雅的发型,让人难以相信她已是古稀之年。她曾是汞矿幼儿园的园长,如今担任“那个年代”文艺队队长。“老矿山凤凰涅槃,远走他乡的老工人们又回来了。大家重聚一起,发挥特长和余热,这份打心底里的幸福分享给大家,也分享给四面八方来的游客!”她说。

侗族老人杨前坤家住朱砂古镇附近,擅长竹编工艺品制作。旅游公司把他请到景区来,通过制作果篮、背篓等竹制品,为游客提供乡愁味和年代感的物件。节假日游人如织,他的竹制品每天可以卖200多元。旅游开发公司副总经理王芳忠告诉记者,疫情过后,当地旅游业不断回暖,通过开发游玩项目,现在朱砂古镇已成为当地群众创造了约400个就业岗位。驾驶观光车、摆摊卖小吃,在博物馆当讲解员,随处活跃着“矿二代”“矿三代”的身影。

32岁的侗族解说员彭惠是名副其实的“矿三代”,她的爷爷是矿工,父亲也是矿工。高中毕业后到广东打工,收入不稳定,离家也很远。2018年,彭惠通过自己的努力,成为朱砂古镇的解说员,如今每月工资4000元。

她很珍惜眼前这份工作,在家门口上班,可以有更多时间培养孩子。“矿山现在不仅‘复活’了,还成了小有名气的网红地,出去的年轻人回来了很多。”她说。

资源枯竭型城市转型的核心是产业转型,万山区通过脱贫攻坚与转型发展的结合,突破“矿竭城衰”的困境,从东部引进企业创造性发展大棚观光农业、新能源汽车等新兴产业,走出了一条传统农业从田到棚、现代工业从无到有、第三产业从小到大的后发赶超之路。

汞都转型,万山“红”遍。通过农文旅一体、一二三产融合发展,万山区实现了产业发展的蝶变重生。2019年,万山旅游综合收入达到17.4亿元,同比增长38.1%;观光农业产值18.5亿元,同比增长8.5%;新能源汽车产业产值突破亿元大关。

厦门:白鹭欢聚地,城市会客厅

“人在湖边走,鹭在水中立”,筭筭湖综合治理显成效

绿水青山就是金山银山

新华社厦门电(记者颜之宏、张华迎)“拍到了!拍到了!你看,刚好白鹭抓到鱼!”9月的一天,一名在筭筭湖边撑着“长枪短炮”的摄影爱好者抓拍到了白鹭觅食的场景,身边的同好们立马围了上去。

筭筭湖位于厦门岛西部,三面为繁华市区,一面临海,水域面积1.6平方公里,环湖绿地面积1.2平方公里,流域面积37平方公里。现在来到湖边休憩的人们怕是难以想象,今天这一幕幕“人在湖边走,鹭在水中立”的和谐之景,却来之不易。

时间退回到30多年前,彼时的厦门已经成为经济特区,经济发展成为厦门当时压倒一切的头等大事。招商、引资、建工厂……整个城市都处在火热的建设氛围中。

由于地处城市核心区,且地势平缓、交通便利,筭筭湖周边集聚了数十家工厂,且有不少是污染严重的化工厂。在给所在辖区带来财政收益的同时,这些工厂将污染物排放进筭筭湖,让原本干净的湖水变得浑浊不堪,最严重时甚至出现鱼虾绝迹的情况。

“厦门为什么叫鹭岛,就是因为有白鹭在筭筭湖流域栖息,但在上世纪八十年代中期,筭筭湖的水质急速恶化,鱼虾绝迹,没有了食物来源的白鹭也从筭筭湖里消失了。”谈起过去这段“湖面鸟飞绝”的惊心画面,厦门市筭筭湖保护中心高级工程师傅思毅的眼里写满遗憾。

绿水青山没了,即使拉来了金山银山又有什么用途?上世纪八十年代末,厦门市政府下定决心,开始关停并迁移筭筭湖周边的重污染企业。为了动员企业关停搬迁,厦门市政府的时任分管领导现场办公,帮助企业解决动迁难题。同时,厦门从当时并不富余的市级财政中每年拿出一千万元,用于筭筭湖的综合治理。

污染源解决了,接下来要做的是清淤筑岸、搞活水体。在清淤过程中,要快速清理湖底淤泥,这就需要工程作业机械24小时不停转。“太吵了,这么大的噪音让人怎么休息?”“忍一忍吧,筭筭湖再不治理,我们这些在湖边的老百姓真的要被臭气熏死了。”沿湖居民渐渐理解了治理工程的初心,转变了对治理工作的看法。

清淤完成后,市政部门建设了大型排洪泵站,用以提高筭筭湖流域的内涝防治能力。通过建设西堤闸门与“西水东调”系统,引海潮入湖,湖区水体动力得以强化,筭筭湖内水质得到明显改善。

最后,沿湖兴建公园绿地,一方面“筑巢引鹭”,另一方面“改善人居”——园林部门种植了7个品种约2.6万平方米红树林,实现湖区生态景观美化和防汛固堤有机统一;通过打通两岸14公里环湖步道,形成了“四湖六园”的“厦门城市会客厅”;在湖心岛,白鹭自然保护区横空出世。

治理成效显著。厦门市环保部门的监测显示,2019年筭筭湖湖水体无机氮、活性磷酸盐与2015年同期相比,分别下降49.3%和39.6%。第三方调查机构的数据也显示,筭筭湖湖区目前有游泳生物69种,浮游植物5门48种,底栖藻类3门41种,已成为厦门市核心区域的城市湿地公园和白鹭保护区。

记者了解到,为保护筭筭湖治理成果,厦门还在体制机制上下功夫。2020年5月1日,新修订的《厦门经济特区筭筭湖区保护办法》正式施行,为加强湖区的建设和管理提供了政策保障。

如今,筭筭湖恢复了往日的活力,“城市会客厅”的金字招牌也愈发鲜亮。

天津:让艺术“邂逅”生活



十二月十九日,天津歌舞剧院乐团在天津万象城进行交响乐快闪活动。当日,天津市文化和旅游局启动“邂逅”天津创意城市艺术计划,第一期沉浸式艺术体验活动,先后在李叔同故居纪念馆、天津万象城和天津博物馆开展。据了解,“邂逅”天津创意城市艺术计划旨在培育探索一种政策扶持、创意为本、社会投资、市场运营的创新发展模式,打造天津“新艺术之城”。新华社发

“大榕树下对山歌”:看人民法院“一站式解纷”

“来到大榕树下给大家普法了。没有规矩不方圆,法治社会法如天。”2020年末,记者走进广西南明县明江镇洞廊村,听到一阵婉转动听的壮语山歌声。

村里一棵传说已生长了近百年的老榕树茂盛的枝叶下,宁明县人民法院法官曾慧和着山歌的调子,将法律知识融入飞扬的旋律。

当地的壮族乡亲并不知道这棵大榕树的具体岁数,只知道自己的父辈、祖辈都是在这棵树下玩耍长大的。承载着第一代记忆的老榕树一木成林,高大、覆盖面广,在壮乡文化中有着独特地位。

洞廊村的活动大多在大榕树下开展,宁明法院干警常到大榕树下开展法律宣传,曾慧就是其中一名法官。2015年曾慧来到宁明法院下设的明江法庭任庭长,便开始带领本庭干警利用歌圩等活动开展维护妇女儿童合法权益的普法宣传。

曾慧的尝试背后,是近年来全国各级法院坚持把全民普法同一站式建设工作紧密结合,建设面向社会的普法宣传教育基地的新举措。

一边为老百姓提供普惠均等、便捷高效的诉讼服务,在家门口解决纠纷,从源头化解矛盾;一边用更加接地气的方式普及法律知识,引导更多人办事依法、遇事找法……法官们深入田间、街道,让老百姓对法治有更多更直接的获得感。

“洞廊村民族构成均为壮族,壮族男子热情、豪爽,普遍嗜好饮酒,也由此发生过不少问题。”曾慧对记者说,她发现酒后家庭暴力在这里时有发生,便专门在大榕树下开设反家庭暴力法的普法讲座。

曾慧说,就在之后不久,几位壮族姐妹先后前往明江法庭,申请纠纷调解。经过耐心调解,一位丈夫还写下保证书,承诺不再酒后做糊涂事。

几年来,“大榕树”课堂每年举办四五次,上课内容包含婚姻法、妇女权益保障法、收养法、义务教育法等多项法律知识。

“学习法律知识后心里亮堂堂的,希望法官今后多来给我们上课!”甘绍耿这样对起山歌。69岁的壮族乡亲甘绍耿是“大榕树”普法课的忠实听众。“壮族乡亲爱唱山歌,这样贴近我们生活的方式调动起了大家学习法律的热情,也让一些艰涩的法律条文更通俗易懂。”

法治的力量让更多洞廊村群众在生活中不断受益,赌博、斗殴、酗酒、家暴等不良现象明显减少,这也是近年来全国法院系统不断推进一站式工作的缩影。

来自最高人民法院的信息显示,在各级法院积极推动下,全国98%以上地区建立党委领导下的多元解纷机制。“一村(镇、团)一法官”“社区法官工作室”“法官联系点”等创新举措落地开花,让更多的矛盾纠纷化解在基层、化解在当地。

(记者翟翔、罗沙) 新华社南宁电

福安:百年“坦洋工夫”,富民再显“功夫”

本报记者巫奕龙

一座雕楼,墙挂“信封”,上书地址“中国坦洋”并盖邮戳。

“当年,坦洋工夫名扬天下。”在闽东福安市社口镇坦洋村村口,村支书李钦说,“寄坦洋的信,只要写上‘中国坦洋’就行了。”如今,发端于坦洋村的坦洋工夫红茶正在重振雄风,助力茶农致富、乡村振兴,推动福安高质量发展。

风行世界 遗韵犹存

走进坦洋村,浓郁的历史气息扑面而来,随处可见的清代风格民居、茶行、炮楼、廊桥、祠堂,无不诉说,印证着昔日的繁华与荣光。

坦洋村民世代以茶为生。相传清咸丰、同治年间,茶商胡福四、施光凌以当地菜茶试制红茶成功。自此,经过晒青、揉捻、发酵、烘焙、筛分、拣剔、复火、匀堆等复杂工序精制的坦洋工夫,风行世界,西欧尤甚。1915年,坦洋工夫获巴拿马万国博览会金奖。

随着坦洋工夫声名鹊起,各地茶商接踵而至开设茶行,坦洋遂成茶叶集散地,鼎盛时期拥有茶行36家、雇工3000多人。设于施光凌所创丰泰隆茶行旧址横楼的坦洋工夫历史文化展示馆,仍展示着当年各大茶行发行的便于结算与携带、甚至作为小额纸币流通的茶银票。

1853年,清政府同意闽茶在福州码头出口,自此形成了以福安赛岐港为起点、主运坦洋工夫

的“海上茶路”。然而,国际局势的风云变幻,一再影响出口为主的坦洋工夫,尤其是二战期间海路受阻,一代名茶坦洋工夫渐趋式微。

薪火相传 从未停歇

坦洋工夫几经沉浮,但薪火相传,从未停歇。福安山清水秀,生态优越,具有发展茶业得天独厚的资源禀赋。茶产业是福安最具特色的传统优势产业,也是全市农民脱贫致富的重要依托。

上世纪80年代末,90年代初,坦洋村号召党员带头开山种茶,茶山面积短短几年增至3000多亩。驻村第一书记缪增颖说,全村现有茶园4900多亩,户均13.4亩,全村八成以上人口涉茶,去年人均可支配收入逾2万元。

2006年秋,福安市委、市政府在北京举办坦洋工夫茶新闻发布会,标志着坦洋工夫在当地政府大力扶持下,再获新生。

张锦华原来对坦洋工夫知之甚少,但政府重振坦洋工夫的热情感染了他。2008年,他倾尽所有成立了福建新坦洋集团股份有限公司,建有机茶园,创高端品牌,兴茶旅融合。去年4月,新坦洋研制的坦洋工夫茶感官分级国家标准样品获批发布;不久前,新坦洋获批设立博士后工作站。

与张锦华不同,今年75岁的高级茶艺师傅佛华出身工夫红茶世家,8岁就开始做茶,至今制茶不辍。2009年,他成立福建老傅坦洋茶业股份有限公司,70%产品出口。“坦洋工夫是金字招牌。”这位对工夫红茶历史烂熟于心的老茶人说。

越来越年轻人涉足茶业,带来了新的经营理念和业态。“90后”林晶晶在父亲创办的茶业公司负责新媒体板块,还成立了自己的文化公司。她致力于发展电子商务,推出杯装茶、红茶饼等新颖款式和搭配。“我们的销售、设计团队在北京,在福安有2000多亩基地。”她说,“现在电子商务已成为公司销售主渠道。”

作为全国十大重点产茶县和中国红茶之都,福安现有茶园面积约30万亩,预计2020年毛茶产量2.8万吨、产值17.6亿元、综合产值90亿元。

百年品牌 重振雄风

重振雄风,建设茶业强市,推进茶业高质量发展,这是福安“十四五”发展目标之一。

“为什么提重振雄风?就是必须承认,我们对这个品牌的保护、发展、传承走过一些弯路。”福安市委书记叶其发直言不讳。

以坦洋工夫为代表的茶业在福安举足轻重。全市24个乡镇447个村都产茶,涉茶从业人员占全县人口60%,农民人均收入的60%左右来自茶业。

“乡村振兴的关键是产业振兴,一定要把茶业作为乡村振兴的重要抓手。”叶其发说,“稳定提升茶产品质量,是福安茶业发展的‘生命线’。要完善政策支撑体系,强化茶叶质量监管,全面提升茶叶品质,推进茶业可持续发展。”

福安市提出,继续推进茶叶质量安全可追溯体系建设,推进生态茶园建设,发挥拥有国家区域

新华社南昌电(记者张璇、郭杰文)11月起,江西省赣州市南康区果农许朝东的脐橙园进入繁忙的采摘季节。

果园里,“嗡嗡”声时远时近——不是来自蜜蜂,而是“黑科技”物流无人机的轰鸣。2017年8月,中国民航局在南康区开展“无人机物流配送应用试点”项目,通过无人机运送农产品,助力当地农民增收。

“2018年11月,正值脐橙成熟期,和我长期合作的物流公司联系我,想在果园试验无人机运送脐橙项目。”许朝东说。

经商定,许朝东将自家果园指定区域作为无人机起降场,由果农将摘下来的新鲜脐橙打包,经专人运送装机后,由无人机将产品运往物流中心。

“通过无人机,大量原生态的农产品可以更加便捷、快速进入市场。”南康区副区长徐逸乐说。

中国民航局、国家发展改革委2018年印发的《民航领域鼓励民间投资项目清单》显示,江西无人机物流配送项目被纳入其中。

2018年3月,顺丰集团在南康区成立无人机物流配送企业,并获得无人机航空运营许可证。“目前,无人机物流项目已覆盖南康区的5个乡镇,共计约2.6万户农民,日均运力可达5吨。”顺丰集团无人机项目负责人方源说。

赣州市南康区位于江西西南部,贫困户主要集中在偏远山区。“很多农户的土鸡蛋卖不出去,腌制鸡蛋也只能延迟保鲜一到两周。”徐逸乐说,如果大量零散的农产品能够更加顺畅运出去,农民就可以增加收入。

对此,方源算了一笔账:农户家散养土鸡生产的鸡蛋,经无人机运输进入市场,每颗可以给农户增收约0.5元。

徐逸乐说,在南康逐渐落地的物流无人机项目,正在给当地产业发展插上一双富有想象力的“翅膀”。

物流无人机丰富赣南老区产业发展「想象力」

性良种繁育基地优势,重点推广金牡丹等优新品种,创建茶产业大数据中心。针对培育壮大龙头企业,叶其发提出,要规划建设茶业集中加工区,着力打造茶产业的“航空母舰”。要充分发挥市农垦集团龙头带动作用,推动企业集群抱团发展,加强茶产业技能培训,引导企业提升研发、生产加工、市场营销水平。

延伸产业链,导入新业态,是又一重要着力点。“要打造茶产业链闭环。”叶其发说,“要深入挖掘坦洋工夫茶文化内涵,将茶文化、茶产品与茶庄园建设有机结合起来,构建产业融合体系,促进一二三产融合发展。”

福安将整合坦洋茶场、坦洋村、省茶科所、智慧茶谷、白云山地质公园等丰富的自然、文化、社会、科技、产业资源,打造集茶叶种植、产、研、销、文、旅、养于一体的核心区。与此同时,完善坦洋茶谷文旅精品线路,用3年时间投资5000多万元打造坦洋情意村。

“坦洋村所在的社口镇有条件建成中国红茶特色小镇。”叶其发说,“十四五”期间福安还将建成5家以上较高标准的茶庄园。

在10月举办的全国茶叶加工(精制)职业技能竞赛中,福安选送的3名选手分获第二、四、七名;不久前福安获评全国茶业生态建设十强县。

“福安茶业有雄厚的基础。”叶其发说,“坦洋工夫是百年品牌,一定要保护好、发展好、发扬光大,走向全国,走向世界。”